



**МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНФИН РОССИИ)**

ул. Ильинка, д. 9, Москва, 109097
телефон: +7 (495) 913-55-55, телефакс: +7 (495) 625-08-89
minfin.gov.ru

02.07.2024 № 05-11-12/61521

На № _____

Суздальцеву И.Н.

igor.suzdaltsev@ictmanagement.ru

Уважаемый Игорь Николаевич!

В Министерстве финансов Российской Федерации рассмотрены Ваши обращения, поступившие из Аппарата Правительства Российской Федерации от 5 июня 2024 г. № 44712-П13 и Управления Президента Российской Федерации по работе с обращениями граждан и организаций от 3 июня 2024 г. № А26-08-66972331-СО1, по вопросу реализации проекта «Валютный союз России и Китая», подготовленного компанией ООО «ИКТ Менеджмент» (далее – проект). Министерство финансов Российской Федерации благодарит за представленные предложения и внимание, которое Вы проявляете к вопросам развития экономики Российской Федерации. Представленная Вами информация будет проанализирована и рассмотрена в рамках дальнейшей работы.

Одновременно сообщаем, что в соответствии со статьей 140 Гражданского кодекса Российской Федерации законным платежным средством на всей территории Российской Федерации является рубль, а случаи, порядок и условия использования иностранной валюты на территории Российской Федерации определяются Федеральным законом от 10 декабря 2003 г. № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» (далее – Федеральный закон № 173-ФЗ) или в установленном им порядке.

Согласно статьям 13 и 14 Федерального закона № 173-ФЗ банковские счета (банковские вклады) в иностранной валюте могут без ограничений открываться резидентами (если иное не установлено Федеральным законом № 173-ФЗ) и нерезидентами в уполномоченных банках на всей территории Российской Федерации.

В соответствии с частью 1 статьи 1 Федерального закона № 173-ФЗ использование валютных ценностей в качестве средства платежа является валютной операцией. По общему правилу расчеты по валютным операциям осуществляются через счета, открытые в уполномоченных банках, за исключением ряда валютных операций, поименованных в статье 14 Федерального закона № 173-ФЗ, а также случаев, установленных в настоящее время Указом Президента Российской Федерации от 8 августа 2022 г. № 529 «О временном порядке исполнения обязательств по договорам банковского счета (вклада), выраженных

в иностранной валюте, и обязательств по облигациям, выпущенным иностранными организациями», предусматривающим возможность при осуществлении внешнеторговой деятельности российскими юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями осуществлять расчеты в наличной форме.

В соответствии с частью 1 статьи 9 Федерального закона № 173-ФЗ валютные операции между резидентами запрещены, за исключением перечня видов разрешенных валютных операций, определенного непосредственно в указанной статье.

Таким образом, создание и функционирование в поселке Пограничном территории свободного обращения китайского юаня потребует применения иных правил, чем те, которые предусмотрены российским законодательством, в том числе Федеральным законом № 173-ФЗ.

Кроме того, в целях поддержания финансовой стабильности в условиях действующих антироссийских санкций, введенных недружественными государствами, до 9 сентября 2024 года (с возможностью пролонгации) применяются ограничения на снятие резидентами и нерезидентами наличной иностранной валюты с валютных счетов (вкладов)¹. Возможность отмены ограничений на снятие наличных денежных средств в юанях с валютных счетов (вкладов) в отдельном населенном пункте Российской Федерации требует всесторонней оценки.

В отношении создания валютного союза между Россией и Китаем сообщаем, что указанный вопрос, по информации Банка России, в настоящий момент не рассматривается сторонами. Одновременно Банк России продолжает контакты с китайскими финансовыми регуляторами по укреплению российско-китайской финансовой инфраструктуры. Также перед рассмотрением указанной инициативы требуется определение потенциального объема спроса на обращение наличных юаней в российском поселке Пограничный, а также определение перечня российских кредитных организаций и юридических лиц, готовых осуществлять деятельность по обслуживанию свободного обращения китайского юаня.

Одновременно сообщаем, что оперативная официальная информация о мерах экономического характера по обеспечению финансовой стабильности Российской Федерации размещается на официальных интернет-ресурсах Президента Российской Федерации (<http://kremlin.ru/>), Правительства Российской Федерации (<http://government.ru/>) и Банка России (<https://cbr.ru/>).

С уважением,

Директор

Департамента финансовой политики



А.В. Яковлев

¹См. Навигатор по ограничительным мерам, подготовленный Банком России: http://www.cbr.ru/Content/Document/File/155960/nav_om.pdf.